

„Война, которую ведет советский народ против Гитлера и его озверелых полчищ, является испытанием на мужество, храбрость, героизм и преданность интересам советского отечества.“

(„Правда“).

СТАЛИНСКИЕ ЛЕТЧИКИ, ГРОМИТЕ ВРАГА В ВОЗДУХЕ И НА ЗЕМЛЕ!

Передовая статья „Правды“ — 23 октября

С каждым днем нарастает напряженность боев, вдуших на фронтах отечественной войны, все ожесточеннее становятся сражения на подступах к Москве, на Юго-Западном направлении. После упорных многодневных боев наши войска оставили город Таганрог. Предельно напрягая свои силы, немцы захватили бешено рутся вперед, чтобы добиться крупных успехов до наступления суровых морозов.

Подвиги этих героев никогда не изгладятся из нашей памяти. Герой Советского Союза младший лейтенант Молодчий бесстрашно и умело проводил воздушные палеты на далекие тылы противника, метко уничтожая фашистские колонны, громя вражеские коммуникации и важные объекты. В воздушных боях эскадрильи тов. Молодчего с 3 германских самолета. Прекрасных результатов добилась эскадрилья, которой командует Герой Советского Союза капитан Рогов. Летчики эскадрильи во главе со своим командиром нанесли существенный урон фашистским полчищам, наступавшим на Москву, рассеивали и беспощадно уничтожали вражеские танки, моторизованную пехоту, автомашины.

Красная Армия и весь советский народ ведут героическую борьбу с немцами захватчиками. В порохом дыме сражений за родную советскую землю проявляют свою преданность отчизне, самопожертвование, готовность драться с озверевшим врагом до последнего вздоха. В пожаре гигантских битв советские воины являют бесмертные подвиги героизма, мужества и отваги. Ряды героев отечественной войны растут с каждым днем.

Каждый шаг продвижения фашистских войск по нашей земле стоит немалым количеством жертв. Огромные потери германским частям наносит наша доблестная авиация. Наши части, действующие на Западном фронте, за последние дни нанесли ряд серьезных ударов по аэродромам противника. В опубликованном сегодня сообщении Советского Информбюро указывается, что только с 11 по 18 октября, по неполным данным, на аэродромах противника уничтожено около 500 немецких самолетов. За вчерашний день на Можайском и Малоярославском направлениях уничтожено до 100 танков и 230 автомашин с пехотой и боеприпасами.

Сегодня публикуются указы о награждении нового отряда начальствующего состава военно-воздушных сил Красной Армии. За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм в звание Героя Советского Союза присвоено младшему лейтенанту Молодому, капитану Рогову, лейтенанту Дудину, лейтенанту Мигунову, старшему лейтенанту Муравьеву, младшему лейтенанту Полозову и старшему лейтенанту Хитину. Отрядом Ленина награждено 24 человека, орденом Красной Звезды — 94 человека, орденом Красной Звезды — 86 человек, медалью «За отвагу» — 6 человек. Высший командный состав военно-воздушных сил Красной Армии удостоен повышения в военном звании.

Любовь к родине, презрение к смерти — вот знамя наших летчиков, вот девиз всех воинов Красной Армии. В суровые и грозные дни, нависшие над страной, наша судьба зависит от стойкости советских людей, от мужества и отваги каждого воина Красной Армии, от нашей готовности к величайшему самопожертвованию.

Эти герои родила отечественная война. По зову родины, во имя ее славы, они вышли на смертельный бой с беспощадным врагом. С великим сознанием воинского долга, с ясной душой и пламенным сердцем, воинам-летчикам навстречу врагу, грубую отражая его разбойничьи наветы на родную землю.

Летчики военно-воздушных сил Красной Армии и Военно-Морского Флота Советского Союза вырывают нас, полыхая в воздухе, дал нам стальные крылья и раздвинул меч боевой техники. Советский народ гордится вашими успехами и жет новых подвигов во славу отчизны. Бейте и крутите врага, где бы он ни появился! Развите его в воздухе и на земле, на воде и под водой, днем и ночью, в любую погоду!

О присвоении воинских званий высшему начальствующему составу авиации

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР. Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет: Присвоить лицам высшего начальствующего состава авиации воинские звания, установленные Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 7 мая 1940 года: ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИКА АВИАЦИИ Жигареву Павлу Федоровичу. ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА АВИАЦИИ Петрову Ивану Федоровичу. ГЕНЕРАЛ-МАЙОРА АВИАЦИИ Вершинину Бонистантину Андреевичу, Шербакову Михаилу Васильевичу. АРМЕЙСКОГО КОМИССАРА 2-ГО РАНГА Степанову Павлу Степановичу. Председатель Совета Народных Комиссаров СССР И. СТАЛИН. Управляющий делами Совета Народных Комиссаров СССР Я. ЧАДАЕВ. Москва, Кремль. 22 октября 1941 года.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении звания Героя Советского Союза начальствующему составу военно-воздушных сил Красной Армии. За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда»: 1. Лейтенанту Дудину Николаю Макаровичу. 2. Лейтенанту Мигунову Василию Васильевичу. 3. Старшему лейтенанту Муравьеву Лео Задаровичу. 4. Младшему лейтенанту Попову Александру Васильевичу. 5. Старшему лейтенанту Хитину Василию Александровичу. Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль. 22 октября 1941 года.

Указ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении звания Героя Советского Союза начальствующему составу военно-воздушных сил Красной Армии. За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда»: 1. Младшему лейтенанту Молодчий Александру Ивановичу. 2. Капитану Рогову Александру Георгиевичу. Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль. 22 октября 1941 года.

Растут ряды комсомольцев Крыма

БЕРЧЬ (ТАСС). Растут ряды комсомольцев Крыма. Бортевская организация комсомола за время отечественной войны приняла около 300 молодых патриотов. Многие из них сражаются на фронте. Недавно принятый в комсомол электростанщик доменого цеха завода имени Войкова тов. Токарев ежедневно дает бое до двух норм. Такой же выработкой добился мажорид котельщика этого завода

тов. Дроч. Уклячича табачной фабрики комсомолка Марья Франчук извляла желание идти на фронт. Сейчас она все свое свободное от работы время проводит на занятиях в санитарной дружине. Комсомолка тов. Безвременных отличилась на курсах медицинских сестер, активно участвует в сборе подарков для красных воинов.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Утреннее сообщение 23 октября

В течение ночи на 23 октября наши войска вели бой на всем фронте. В результате бомбардировки и штурмовых действий одна наша авиачаста за 14—18 октября уничтожила 108 танков противника, 189 автомашин с пехотой и боеприпасами, 6 беззащитных, около 50 мотоциклов, несколько орудий и две батареи зенитной артиллерии.

За 20 дней боевых действий летчики подразделений тт. Комарова, Равнина и Зайцева, действующих на Юго-Западном направлении фронта, уничтожили 56 фашистских самолетов, более 150 танков, свыше 700 автомашин, 54 танкетки, 15 бронемашин, 33 орудия, 18 зенитно-пушечных установок, более двух батальонов пехоты противника и 6 взводов колонны.

Одна наша часть, действующая на Западном фронте, захватила 85 мотоциклов противника, 12 автомашин, из них две штабных машины с документами, 400 велосипедов, 6 противотанковых орудий, 10 пулеметов, 5 минометов, большое количество винтовок, боеприпасов и обмундирования.

Большую отвагу в боях проявляют Салдаева, отделение младшего сержанта Салдаева, несмотря на пулеметный обстрел вражеских самолетов, восстановило телефонную связь, разрушенную авиацией. Связисты Салдаев и Панчук, будучи ранеными, продолжали работу по восстановлению связи, пока не выполнили боевого задания.

Каждый день германские оккупационные власти во Франции объявляют о новых смертных приговорах за антигерманские выступления. За последние 3 дня в Париже было казнено 84 французца.

Вечернее сообщение 23 октября

В течение 23 октября наши войска вели бой на всем фронте. На Можайском и Малоярославском направлениях немцы-фашистские войска предприняли ряд ожесточенных атак на наши позиции. Атаки немцев были отбиты с большими потерями для врага.

За 22 октября уничтожено 37 немецких самолетов. Наши потери — 11 самолетов.

По уточненным данным, за 22 октября под Москвой сбито 16 немецких самолетов, как сообщалось ранее, а 24 самолета. За 23 октября под Москвой сбито 4 самолета противника.

Одно наше антиосевое уничтожено за 22 октября — 100 немецких танков, более 250 автомашин с пехотой и военным снаряжением и до батальона вражеской пехоты.

Одна наша часть, действующая на Северо-Западном направлении фронта, в танковом бою нанесла противнику большие потери. За несколько часов эта часть уничтожила 15 немецких танков, 10 орудий, несколько минометных батарей и свыше 600 солдат и офицеров.

Из оккупированных немцами районов Калининской и Смоленской областей поступили сообщения об исключительно смелых действиях трех партизанских отрядов. Командир партизанского отряда тов. И. получил донесение разведки о том, что на одной из станций высиделась крупный немецкий десант. Подняв все свои группы к станции, тов. И. ночью напал на немецкий лагерь. Налет был совершенно неожиданным для немцев. Фашистские солдаты в панике метались по стационарным путям. Бои отряда прекрасно использовала ночные условия боя. Граватами и пятаками партизаны убили до 300 немецких солдат и офицеров. Остальные фашисты разбежались.

Налеты немецких самолетов на Москву

22 и 23 октября несколько групп немецких самолетов совершили налеты на Москву. Большая часть вражеских самолетов была рассеяна огнем зенитных батарей и нашими истребителями и к Москве не допущена. Часть самолетов, прорвавшись в район города, беспророчно сбросила фугасные бомбы на жилые помещения. Ни один из военных или промышленных объектов не пострадал. Имеются убитые и раненые. (Принято по радио Грузрадиокомитетом).

орудийный МАСТЕР

Враг уже десятый раз менял свою огневую позицию, но каждый раз батарея старшего лейтенанта Наюева находила ее. Огромный осколок снаряда попал в орудие сержанта Бружик. Орудие было повреждено. Вот тут-то и показал себя артиллерийский мастер Сметанников — бывший слесарь Московского подшипникового завода. Здесь, на передовой линии фронта, Сметанников с походными инструментами выполняет сложную работу. Он остро-

рожно срезает заусеницу за заусеницей. Выравнивает смятые места. Однажды во время горячего боя у орудия сержанта Носкина вышла из строя рубанка поршня. Ни разу до сих пор такой капитальный ремонт на поле боя не производился. Сметанников взялся исправлять орудие. Под яростным огнем из залпа радиальных отверстий в рубанке — и вскоре орудие снова громило врага.

П. БАРАННИКОВ. Действующая армия. (ТАСС).

Ташкентская партийная организация — защитница Москвы

Московскому городскому Комитету ВКП(б) — тов. Шербакову Московскому городскому исполнительному комитету Совета депутатов трудящихся — тов. Пронину

В час грозной опасности, нависшей над красной столицей — Москвой, большинство Ташкента шло пламенной боевой примет московской организации ВКП(б) и всему населению Москвы. С напряженным вниманием и волнением следит весь народ за боями, развернувшимися на подступах к Москве. Получившие фашистских лоз, как белесившиеся аэри, рвутся к сердцу нашей прекрасной родине, людяны, объявляя каждой разбой и воров, хотят опоганить столицу Советского Союза. Не бывает этому ников! Москву строил весь многонациональный советский народ. Он любовно ухаживал ее прекрасными людьми, площадями и домами. Он воздвиг первоклассные заводы и фабрики. Советский народ не отдаст фабрику. Советский народ не отдаст Москву на разграбление фашистским разбойникам. Общегородское собрание актива ташкентской партийной организации от-

та. На состоявшемся 18 октября заседании суда слушалось дело молодого учителя из Сел-Лени Жиро, обвиненного «в подстрекательстве учеников к антигерманским выступлениям». Когда суд объявил обвиняемому смертный приговор, Жиро воскликнул: «Вы хотите везать в сердца французам ужас, но порождает ярость. Скоро вам будет конец, проклятые боги!» Эти слова Жиро были распространены антияхистами в виде листовок и расклеены на стенах домов.

Обеспечивая ярость оккупантов вызвало убийство в Нанте немецкого генерала Гольца. Германские власти в Париже приказали казнить 50 французам в качестве репрессивной меры за убийство Гольца. Немцы угрожают, что если к 23 октября убийцы генерала не будут обнаружены, оккупационные власти прикажут казнить еще 50 заложников.

С побившимся потомком работают в дни отечественной войны советские ученые Азербайджана. Коллектив научных сотрудников, руководимый т. Мамедзадевым, разработал в лабораторных условиях получение искусственного топлива. Сейчас готовится его внедрение в производство. Круглые сутки работает лаборатория старшего инженера т. Масумян, изучающая качество нефти в новых горизонтах.

Успешно работает над проблемой кожения среднеазербайджанских углей Химический институт Узбекского филиала Академии наук СССР. Лаборатория уже получила первый опыт из угля одного узбекстанского месторождения. Сейчас организуются опыты в более крупном масштабе на одном из заводов республике. Одновременно изучается возможность других углей Средней Азии. Большой практический интерес представляют опыты по получению искусственного жидкого топлива из горючих сланцев Узбекистана.

Удачно нападение на крупный транспорт противника совершил партизанский отряд под командованием тов. П. Боиной отряда подбиты 2 фашистских танка, сжиги 6 грузовых автомашин с боеприпасами и убиты 24 немецких солдата и офицера.

Отряд под командованием тов. Д. в боях с немцами захватил 2 противотанковых орудия и 160 снарядов к ним, уничтожил больше 100 вражеских солдат и офицеров и 6 автомашин с военным снаряжением.

Советские патриоты непрерывно увеличивают производство оружия и снаряжения для Красной Армии. Успешно работает первый цех московского завода «Брешнев прокатный». Рабочий Букреев двойную норму выполняет на 200 и более процентов. 3 нормы в смену дает свердловский Орлов. Строгальщики Фомочкин и Васильев и многие другие вырабатывают свыше 2 норм в смену. Старший мастер 1-го цеха Иван Яковлевич Шербаков, выражая общее мнение коллектива рабочих, заявил: «Мы снабдим Красную Армию всем необходимым вооружением и поможем ей сокрушить наглого врага».

Коллектив Воронежского И-ского завода напрягает все усилия, стремится дать как можно больше продукции фронту. Фрезеровщик Журкин выработывает в среднем ежедневно пять норм, а в отдельные дни — больше десяти.

На Московском трансформаторном заводе имени Куйбышева пех, где начальником тов. Фарбер, получил срочное задание. В доверное время на выполнение такого заказа потребовалось бы не менее 90 рабочих дней. Слесарь Шаститко сделал эту работу за 48 часов. Одея из цеха Ире-славского завода «Победа рабочих» выполнил заказ для фронта в 4 раза быстрее, чем обычно. «Мы дали фронту», — заявляют рабочие и инженеры, — столько боевого снаряжения, сколько требуется для разгрома ненавистного врага». (Принято по радио Грузрадиокомитетом).

В боях за Ленинград ВЫДЕРЖКА

Боец Гречичкин лежал за укрытием. Началась атака. Боец упал, что финны применяют излюбленный ими метод — обход с фланга. Ждать пришлось недолго. Целое подразделение белогонимых двинулось прямо на Гречичкина. Он молчал, пока было можно. Потом его оружие заговорило. Вражеские солдаты прижались к земле и встали лишь в тот момент, когда пулеметчик менял диск.

Несколько раз бросались вперед белогонимы, но каждый раз огонь прерывал им дорогу. Многие из них уже расстались с жизнью.

Вдруг пулемет умолк. Враги уловили в этом затихии новое, — в это мгновение не менялся диск. Или ранен боец, или испортился пулемет.

Да, оружие Гречичкина вышло из строя. Двое белогонимых поднялись во весь рост и, подая гранаты, бросились вперед, туда, где лежит пулеметчик.

Но в руках Гречичкина было другое оружие. Винтовка. Пулеметчик взял за мушку переднего врага. Выстрел. Белогоним упал и взорвался на собственной гранате.

Еще выстрел. Головой в землю ткнулся другой. В эти минуты за помощь пулеметчику пришло подкрепление. Атака была отбита. Огнем своего пулемета пулеметчик-комсомолец Гречичкин оказал поддержку роте. Командир роты на поле боя объявил ему благодарность за выдержку, за отвагу, за мужество.

Н. КОНОВалов. Действующая армия.

МОРСКАЯ ПЕХОТА АТАКУЕТ НЕМЦЕВ

ЛЕНИНГРАД. (От корр. «Красного флага»). Часть полковника Петрова продолжает теснить врага на одном из главных участков Ленинградского фронта. Не умолкает канонада. Круглые сутки трещат автоматы и пулеметы. Обгоревшая часть фашистских войск обосновалась в городе У., превратив его в укрепленный пункт. Этот городок, по замыслам германского командования, должен был стать исходным пунктом для входа немцев в Ленинград. Прочистившись! Морские вместе с подразделениями Красной Армии при поддержке авиации продолжают здесь наносить врагу сокрушительные удары. Наши части на этом рубеже создали крепчайшую непродолимую линию обороны. Враг не только не продвинулся на шаг вперед, но на некоторых участках откатился далеко назад.

Успех морской пехоты на этом участке — результат активной обороны. Морские не дожидаются, пока противник пойдет на них, а сами, прощупывая его слабые места и углубившись на новых позициях, ждут дальше, называя врагу свои инициалы. Противник не имеет покоя: бои происходят днем и ночью.

Перед подразделением, где военкомом старший лейтенант т. Степин, командование поставило задачу — вдоль залива продвигаться в тыл противника и занять там рубеж. Старший лейтенант Мартынич разделил командирам и краснофлотцам боевую задачу. Предварительно была выслана разведка. Она тщательно прощупала пути, по которым должно двигаться подразделение.

Почь, как на зло, вылезла ясная, лунная, туманная, болотистый путь, по которому предстояло идти подразделению, просматривалась и простреливалась врагами. Наши разведки, а за ними телефонисты шли по следам разведки. Все время с командным пунктом поддерживалась связь.

Отвага железнодорожников прифронтовой полосы

ТУЛА. (ТАСС). Железнодорожники прифронтовой полосы И-ской дороги проявляют подлинный героизм при доставке воинских эшелонов на фронт. Машинист паровоза коммунист тов. Стрелубаев вел состав под непрерывным обстрелом вражеских самолетов. Одна бомба попала в состав. Несколько вагонов загорелись. Тов. Стрелубаев не растерялся. Он быстро отменил горючие вагоны и, искусно маневрируя, довел поезд до места назначения. Машинист провед из паровоза 120 часов.

На одном из перегонов за состав, который вел машинист т. Галдобин, налетел фашистский самолет. О брешнего полета он стал обстреливать из пулемета будку паровоза, намереваясь сразить паровозную бригаду.

— Ложиться, — скомандовал тов. Галдобин своему помощнику и коочеру. Все укрывшись и остался невредимым. Однако фашистский стреляние не унимался. После пулеметного обстрела он сбросил 12 бомб, но ни одна из них не попала в состав. Проявив находчивость и выдержку, машинист т. Галдобин привел поезд с боеприпасами на фронт.

Много сметки проявляет машинист тов. Луканин. Несколько дней назад, когда он вел состав к фронту, на него налетел самолет с фашистской свастикой. У паровоза упала и разорвалась бомба. Луканин быстро оставил паровоз. Стреляние быстро покончилось, несколько минут и улетел во-своих. Тов. Луканин повел поезд дальше. Бесстрашно велит поезда кривоносов Тихон Козлов. На станции П. его предупредили: ехать дальше опасно. Но машинист был дорота каждая минута — его состав ждала часть Красной Армии. Козлов повел поезд вперед. Доехав до опасного места, он развил большую скорость и мощносно просвочил через пулеметный огонь вражеской авиации. Пули попали в верхнюю часть котла, в контрбукву, в вагоны, но не причинили никакого вреда. Спасаясь и приусада паровоза. Поезд пошел дальше..

От коменданта города Москвы

Военный трибунал приговорил к расстрелу: Писева И. Е., сбросившая контри Совету, за контрреволюционную агитацию и распространение антисоветских листовок; Левина П. Г., директора хлопкошпальни маскобината, за самовольное оставление сверхного имущества и за попытку вывезти из Москвы и Хохлова И. М., шофера 1-ой автобуса треста хлопкошпальни, похищенного и пролавшего насторону 1.836 влг. хлеба.

Приговоры приведены в исполнение.

В начале враги стреляли беспорядочно, но постепенно прострелились и начали уже поражать наши ряды. Героическая смерть некоторых товарищей усастирила силы атакующих, и сильный огонь врага уже не мог приостановить наступательный порыв наших воинов.

До 5 часов утра длился ночной бой. Враг был отброшен более чем на четыре километра. На поле боя осталось много убитых немецких офицеров и солдат.

Массированный огонь нашей артиллерии, удары по коммуникациям противника, десанты в его тыл изматывают врага, подрывают его стойкость. Третьего дня в тылу противника был высажен краснофлотский десант. Боим пришлось преодолеть громадные трудности. Шлоупки были оставлены за полкилометра от расположения врага. Вдруг краснофлотцы наткнулись на фашистских велосипедистов, которые из кустов и из-за камелей открыли огонь. Завязался бой. Разбились на небольшие группы, краснофлотцы пробрались в глубь вражеского тыла. Группа, которую вел младший политрук т. Перешай, смело ринулась в атаку на велосипедистов. Борьба, ожесточенная схватка окончилась победой балтийцев.

В тылу врага краснофлотский десант успешно выполнял возложенную на него задачу, — отбил у немцев деревню П. Политрук НАМЕНЕЦКИЙ.

В последний час

АМЕРИКАНСКИЙ КОРРЕСПОНДЕНТ О ПОЛОЖЕНИИ В ГЕРМАНИИ

НЬЮ-ЙОРК. 23 октября (ТАСС). Корреспондент радиостанционной компании «Блумберг Бродкастинг», недавно посетивший Берлин, пишет, что сильное омовление личного состава германской армии свидетельствует о ее больших потерях в России. Встречается много германских солдат в возрасте 15—16 лет, офицеров в возрасте 17—18 лет. Полностью мобилизована в армию и заменена людьми, служившими в армии в прошлую войну. Очевидно, русские налетают страшный урон живой силе фашистских армий. Корреспондент сообщает, что в отношении между армией и национал-социалистской партией наблюдается резкая враждебность.

Недостаток одежды в Германии обострится. Обути на койкавой подкове

ОТСТАВКА ПРАВИТЕЛЬСТВА ИСЛАНДИИ

НЬЮ-ЙОРК. 23 октября (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства

Юнайтэд прес из Рейкьявика, правительство Исландии вышло в отставку. (Принято по радио Грузрадиокомитетом).

ВЫНУЖДЕННЫЕ ПРИЗНАНИЯ

СТАМБУЛ. (ТАСС). После неоднократных хвастливых заявлений германская пропаганда снова начинает мямлить...

Мирка, описывая в газете «Пестер Лойд» бой под Ленинградом, заявляет, что германские неудачи здесь объясняются двумя причинами...

Действия английской авиации

ЛОНДОН. (ТАСС). Агентство Рейтер передает с острова Мальта, что, согласно официальному сообщению, в ночь на 21 октября английская авиация проявила большую активность...

станки гидросамолетов, склады, важные пункты стратегических дорог, кроме того было отмечено прямое попадание в грузовой парадок водоизмещением в 3.000 тонн...

КАНАДСКИЕ ВОЙСКА В АНГЛИИ

ЛОНДОН. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, среди прибывших в Англию нескольких тысяч канадцев, основной контингент составляют танкисты...

ПОЛЬСКИЕ ВОЛОНТЕРЫ

ЛОНДОН. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, в один из английских портов прибыл из Канады и США крупный отряд польских волонтеров...

Турецкая газета о вассальном положении Италии

АНГАРА. (ТАСС). Газета «Ени асыр», отмечая, что все мейданы Италии о создании великой империи разбиты, пишет: «Италия не могла осуществить свою мечту...»

Указав далее, что итальянская помощь Германии выразилась лишь в попытке на Восточный фронт двух-трех дивизий, газета пишет: «Италия сама ждет помощи от союзника...»

Французский народ вымирает

ЖЕНЕВА. (ТАСС). Поступающие из Франции сведения показывают, что условия жизни французского народа под германским сапогом с каждым днем ухудшаются...

рост случаев ослабления детских организмов, ихуляция и болезней в результате нехватки витаминов. За первое полугодие 1941 года увеличилась смертность среди новорожденных...

Французские офицеры требуют отставки Петэна

ЛОНДОН. (ТАСС). Как сообщает «Ньюс кроникл», несколько сот французских офицеров записки, находящихся в Северной Африке, обратились к Петэну с письмом, в котором предлагают ему подать в отставку...

рому вы идете, может закончиться для нас только ярмом». Резко порицая Петэна за сотрудничество с Гитлером, офицеры заявляют: «Для нас Гитлер останется приравненным клятвопреступником...»

Аресты промышленников в Норвегии

СТОКГОЛЬМ. (ТАСС). Как сообщает «Свенска дагбладет», в губерниях Северной и Южной Готланде (Норвегия) арестован ряд промышленников. Их обвиняют в том, что они препятствовали деятельности коммунистической партии...

местных самоуправлений вынуждено принимать меры для того, чтобы защитить от голодной смерти своих рабочих, служащих и жителей населенных пунктов. Норвежская печать отмечает как особое достижение то, что после введения новых норм на мясо норвежцы смогут надеяться получить два мясных блюда в месяц...

Бегство из порабощенной Голландии

ЛОНДОН. (ТАСС). Издающаяся в Лондоне голландская газета «Войс оф Нидерланд» сообщает, что население Голландии стремится вырваться из порабощенной страны. Голландцы на лодках и небольших судах бегут в Англию, предпочитая погибнуть в море, чем оставаться в руках немецких захватчиков...

НЬЮ-Йорк, 21. (ТАСС). Как передает голландское агентство Агетс, в связи с массовыми выступлениями против немецких оккупантов все голландские торгово-промышленные до-отказа. На прошлой неделе германские власти превратили крупную гостиницу в Амстердаме «Лойд» в тюрьму.



Девушки и женщины Англии плечом и плечу с мужчинами встали на защиту своей страны. Они овладевают мужскими профессиями, заменяя мужей, сыновей и братьев, призванных на военную службу...

Предоктябрьское социалистическое соревнование

НОВЫЙ РОСТ ДОБЫЧИ НЕФТИ

В дни предоктябрьского соревнования нефтяники Грузии добились крупного производственного успеха: добыча нефти находится сейчас на рекордном уровне. Никогда еще нефтяники Грузии не имели такой высокой суточной добычи, как сейчас. Плановое задание намного перекрыто.

Новый рост добычи нефти достигнут в результате дружной работы буровиков и эксплуатационников, успешно выполняющих свои предоктябрьские обязательства. Этот успех является также результатом широкого использования внутренних ресурсов.

Успешный рост добычи нефти во многом определили работники бурения. Выполнив свои обязательства, они следили за эксплуатацией руд новых скважин. Так, например, бригада бурового мастера Муса Ахмедова пробурила скважину на 2 дня раньше срока, бригада мастера Платона Папины — на 4 дня до срока.

Скважина № 187, пробуренная бригадой Ахмедова, дала нефть в четыре раза больше, чем было запланировано. Сейчас это — одна из наиболее высокодебитных скважин Миразского промысла. Эксплуатационники (зав. промыслом т. Спалтадзе, мастер по добыче т. Давидян) быстро освоили ее, забавили нормально и бесперебойно подают нефть на поверхность.

Добыча нефти возросла и за счет успеха проработавших скважин. В последние дни эта работа шла особенно напряженно. Отличилась бригада т. Казакова — мастеров.

ДВУХСОТНИЦЫ ШВЕЙНОЙ ФАБРИКИ

Вступая в предоктябрьское соревнование, коллектив Тбилисской швейной фабрики № 2 принял решение выполнять годовой производственный план к 29 октября.

Сейчас все условия швейников направлены к тому, чтобы осуществить это решение. Во всех цехах фабрики кипит напряженная работа. У всех одно стремление — еще выше поднять производительность труда. Швей Елизавета Темишвили, например, выполняет сентябрьский план на 243 процента, а за первую половину октября — на 293 процента. Не меньше трех норм выполняет теперь ежедневно сороколетняя В. Мкртычян.

ра по ремонту скважин. Не считается с временем, работая самоотверженно, бригада быстро вводила скважины в строй. Успелась работа над действующими скважинами. Стахановцы стремятся к тому, чтобы заставить скважины давать как можно больше нефти. На участке мастера по добыче т. Халикова особенно успешно работают над такими скважинами, и добыча здесь быстро растет.

Против января себестоимость каждой тонны нефти снизилась в «Грузнефти» на 31,5 процента. Большое значение имел в этом деле перевод ряда скважин, компрессоров и двигателей с жидкого топлива на газ. Благодаря этому мероприятию в сентябре было израсходовано на 16 тонн бензина меньше, чем в январе. На снижение себестоимости нефти оказали влияние и другие факторы: ускорение темпов ввода скважин в эксплуатацию, лучшее использование местных технических ресурсов и т. д.

Для того, чтобы в ближайшее время добиться дальнейшего роста добычи нефти, управление треста «Грузнефть» разработало график всех работ по эксплуатации, по каждой скважине в отдельности. Это график военного времени, требующий большой мобилизации сил всего коллектива нефтяников. График имеется у каждой бригады. На днях он обсуждался и принят активом Миразского промысла.

Первые ланты говорят о том, что график военного времени нефтяники Грузии успешно выполняют. Добыча нефти продолжает расти.

Прессовщик В. Далабидзе подал выполнение норм с 235 проп. до 315 проп. Таких примеров много.

На днях начала работать новая станаховская школа. Ежедневно по окончании работы в школе занимаются рабочие и работники первой смены. К проведению занятий в станаховской школе привлечены двухсотницы т. В. Темишвили, С. Авакова, А. Авакова, Л. Буржуашвили и другие. Непосредственно в цехах, у рабочего места, они наглядно показывают новым работникам, как лучше организовать трудовую процесс, как добиться выполнения и перевыполнения норм.

Новые кадры трактористов

В начале июля Наркомзем Грузинской ССР организовал при всех машино-тракторных станциях курсы по подготовке трактористов.

Срок обучения был установлен полугодовым. В качестве руководителей курсов были выдвинуты наиболее опытные специалисты. По окончании курсов была установлена обязательная практика.

Курс трактористов при МТС уже подготовил 1.066 молодых водителей тракторов. Много машино-тракторные станции перевыполнили план подготовки женских кадров.

Абашская МТС, например, имея задание Наркомзема выпустить 32 трактористки, выпустила 34. Капская МТС вместо 50 трактористов подготовила 51, в том числе 38 женщин. Любимовская МТС выпустила 47 трактористов подготовила 49, среди них 29 женщин. 55 трактористок выпустила Кварельская МТС, 50 — Гурьянская, 41 — Цителкавказская и т. д.

В Гурьянской, Микетской и других машино-тракторных станциях молодые трактористки уже распределены по бригадам и работают в поле на пахоте.

Продумано полтора к распределению и подготовлению новых кадров Тбилисской МТС. Здесь молодые трактористки приобщены к старым кадрам МТС. Это распределение было сделано с учетом того, чтобы старые кадры могли помочь молодым.

Главные механики Кварельской и Цителкавказской МТС.

своей МТС взяли под особое наблюдение машины, на которых работают женщины. Они помогают им в профилактическом ремонте и осмотре тракторов.

Однако, не все руководители МТС поняли всю важность подготовки кадров. В Англии, например, подготовлено только 4 трактористки вместо 10 по плану. По и они используются пока слабо.

Мало заботы проявляет также дирекция Ахметской МТС. Здесь хотя и привлекали молодых трактористок к бригадам, но провели это формально. Часть трактористок по окончании курсов отсылали, а руководителей МТС это мало трогает.

Примеров такого рода немного, но и они должны быть взяты.

Недавно проведен второй набор на тракторные курсы. Уже принят 1.608 женщин и много мужчин.

К весне все машино-тракторные станции Грузии будут обеспечены кадрами для работы в две, а если понадобится, и в три смены.

В подготовке новых кадров большую помощь машино-тракторным станциям оказывают научные учреждения и высшие учебные заведения Тбилиси.

На днях, например, в наиболее отдаленные МТС выехал около 30 студентов старших курсов Тбилисского сельскохозяйственного института. Они будут работать на курсах в качестве руководителей.

В театре им. Марджанишвили

После «Ключей Берлина» — спектакля, лучшего с большим успехом, — театр имени Б. Марджанишвили развернул работу над новыми постановками.

Важным событием в жизни театра явилось возобновление спектакля «Овечий источник» Лопе де-Вега, шедшего последний раз в 1936 году. Над возобновлением спектакля работал заслуженный артист Грузинской ССР В. Годзишвили. Заняты в спектакле заслуж. артисты Грузинской ССР Т. Чачвадзе, П. Кобахидзе, В. Годзишвили и другие.

Театр готовится к вечеру одноактных пьес. Весь сбор с премьеры, состоявшейся недавно, был отчислен для приобретения теплых вещей бойцам и командирам Красной Армии.

Крупнейшей работой театра является осуществляемая сейчас постановка пьесы Л. Готуа «Ираклий Второй». Это — пьеса об одной из самых замечательных страниц в героической истории грузинского народа. Премьера спектакля намечена на 1 декабря. Спектакль пойдет в постановочном режиссера В. Табиашвили. Декоративное оформление спектакля — художника Л. Чубабрия, костюмы — по эскизам художника Д. Лавалашвили. Музыка и спектаклю пишет композитор А. Кереселдзе.

Интересным явится подготовляемый сейчас театром вечер одноактных антифашистских пьес Бертольда Брехта, В. Катаева и других авторов. Постановка — режиссера Г. Журия, художник С. Вирсаладзе, композитор Мегвинет-Удусеи.

Театр принял к постановке новые пьесы: Д. Тактакишвили — на тему о великой отечественной войне советского народа против германского фашизма и В. Бабаркидзе — на тему о патриотизме советской интеллигенции.

Новости кино

В студии «Советфильм» закончена постановка большого художественного фильма «Романтики». Действие разгруппировано на далекой северной окраине нашей страны, где на новых, социалистических началах перестраивается жизнь северных народов.

Фильм поставлен режиссером М. Лопским по материалу повести Т. Семухина «Чукотка».

На экраны выпущены Советкиножурналы №№ 95 и 96. В них включены боевые эпизоды, снятые оператором кинохроники П. Лампрохтом на судах Балтийского флота, и очерк о самоотверженной работе воеводешпера Тони Неферовой на фронте великой отечественной войны.

Писатель А. Н. Толстой работает над сценарием «Рейд анской дивизии» — о героизме бойцов Красной Армии и партизан, громивших гитлеровские орды.

Сценарий студии привлекла к работе над военно-художественными сценариями писатель: В. Шолохов, М. Сапоницкий, В. Катаева, Е. Петрова, Ф. Вольфа, М. Зощенко и других.

В студии «Советфильм» закончена работа над сборной программой антифашистских киноновелл и короткометражных киносатир.

Теплые вещи — бойцам Красной Армии



На базе Сталинского района по сбору теплых вещей для бойцов Красной Армии. На снимке (справа налево): домашняя хозяйка Б. Стаховская сдает теплые вещи, собранные жильцами дома № 75 по ул. Калининна, заведующему базой К. Пирцхалашвили. Сортировщица А. Петрова разбирает поступившие на базу меховые полушубки и телогрейки. Фото В. Стоярова.

НА БАЗЕ

Много раз переполненные грузовики увозили теплую одежду и белье с базы Сталинского района (Тбилиси). По обширному помещению базы непрерывно пополняются новыми вещами, которые доставляют сюда представители предприятий, учреждений, жилых домов, учебных заведений.

Сотни различных вещей собрал для бойцов Красной Армии коллектив Грузинского индустриального института имени Кирова. Работники базы еще не успели принять их, как прибыла посылка от работников швейной артели «Октябрь». Швейники прислали 11 телогреек и 40 пар белья, пошитых в свободное и основное время работы.

С большим усердием пришла на базу домашняя хозяйка, проживающая в доме № 75 по улице Калининна. Жильцы этого дома собрали несколько шапок-ушанок, носки, перчатки, кашне.

Много теплых вещей прислали на базу коллективы трамвая, суконой фабрики, Стomatологического института, завода металлургических конструкций, жилых домов № 102 и № 117 по Пашаевскому проспекту.

Пионеры и школьники 50-й средней школы, помимо теплых вещей и белья, собрали свыше 500 полотенец. На некоторых полотенцах дети вышили надписи «Возвращайтесь с победой!»

К 21 октября на базу Сталинского района поступило 300 меховых полушубков, 136 пар валенок, 375 пар меховых рукавиц, 1.020 пар шерстяных перчаток, 1.288 пар шерстяных носок, 900 пар теплого белья, 930 шапок-ушанок, 449 телогреек, 50 меховых жилетов, 3.155 пар белья, 8.379 полотенец, 2.200 простынь, 9.166 пар полотенец.

Научная сессия отделения общественных наук Академии наук Грузинской ССР

Три дня продолжалась научная сессия отделения общественных наук Академии наук Грузинской ССР, посвященная важнейшим проблемам культурных и языковых взаимоотношений между кавказскими и другими кавказскими народами.

Сессия заслушала 10 научных докладов. Первым был выслушан доклад академика Г. Ахведиаши «Сравнительное языковедение и вопрос о «спиральной германской» (из истории лингвистической палеонтологии).

В развитии лингвистической палеонтологии докладчик устанавливает три периода — донаучный, переходный и научный. Большую роль в создании лингвистической палеонтологии сыграл труд В. Гена «Культурные растения и домашние животные» (1870 г.). Исследования этого ученого положили копей идеализации культуры «индо-европейцев».

Академик Г. Ахведиаши подробно остановился на так называемых «европейской» и фашистской «северо-германской» теориях о прародине индо-европейцев и на основе лингвистических и исторических материалов вскрыл лженаучность этих теорий.

С большим вниманием выслушала сессия доклад академика К. Чубанашили «К вопросу о культурных связях Грузии и Ингушетии».

В 15 километрах от хевсурского села Ахтели, в верховьях реки Асы сохранились развалины христианского храма Тхоба-Яри (VIII—IX вв.). Архитектура и убранство его свидетельствуют о высокой культуре населения Ингушетии того периода и о ее тесной связи с грузинской культурой.

Об этой связи неоспоримо говорят архитектурно-художественное оформление храма и написан на грузинском языке. Храм дважды реставрировался — в X—XI вв. и позднее. Первая реставрация, отвечающая всем требованиям архитектурно-художественного произведения, носит печать традиций грузинского зодчества, которое достигло своего расцвета именно в этот период. Вторая реставрация говорит об отрыве от этих традиций и падении строительной техники в Ингушетии.

В обширных прениях приняла участие академик С. Джанаши, профессор Ш. Амрашавили и др. В выступлениях было подчеркнуто большое научное значение доклада академика Чубанашили, который наряду с языковыми родством народов Северного Кавказа с грузинским установил и культурное родство этих народов.

С обширным докладом «Восточный ренессанс и фашистская «европа» выступил проф. Ш. Пудубидзе.

Докладчик подверг уничижительной критике буржуазно-социалистическое и фашистское «учение» о ренессансе. Буржуазно-социалистическое учение о западно-европейских корнях ренессанса фашистские идеологи помыслили «учением» о «северо-европейской» культуре.

По мнению проф. Пудубидзе, ренессанс зародился на Востоке, в результате раз-

ного развития городской жизни и технических открытий, дальнейшего поступательного движения античной культуры, переместившейся в средние века с запада на восток.

Основовлажником эретического мистцизма, выросшего на почве античной культуры и ставшего мировоззрением «революционной оппозиции», проф. Пудубидзе считает Дионисия Ареопагита. Основываясь на ряде литературных памятников, докладчик устанавливает, что Дионисий Ареопагит — последним епископом Петра Ивера (сын грузинского царя, один из выдающихся деятелей сирийской церкви в V веке).

Зачатки «революционной оппозиции» появляются прежде всего в Армении, затем в Азербайджане и Грузии. Борьба Дионисия с «революционной оппозицией» не дала результатов. Она прерывается в Византию, затем в Южную Италию и в другие страны Запада.

Этим же путем следует и литературный ренессанс, который начинается в Армении (Григорий Нарекаци), переходит в Азербайджан (Низами) и завершается, достигнув своего расцвета, в Грузии (Руставели).

Высказывая утверждения фашистских идеологов, Западная Европа в средние века не только не закладывала основ ренессанса, но боролась с ним, как с течением, угрожавшим европейскому феодализму. Выразителем этой борьбы были в частности «крестовые походы».

В прениях по докладу проф. Пудубидзе выступили академики К. Джанаши, профессора С. Каушчавили, Ю. Абуладзе и Ш. Амрашавили. Они указали на большое научное значение проблем, выдвинутых докладчиком, в частности, поставили правильную постановку вопроса о тождестве Дионисия Ареопагита и Петра Ивера.

С интересом сессия заслушала научные доклады академика А. Чубанаши, профессоров В. Тонурия и Б. Куфшпа, старших научных сотрудников Института языка Кетеваны Ломтадзе, Г. Рогая, В. Пачадзе. Эти доклады устанавливали ряд ценнейших соответствий между кавказскими и другими кавказскими языками.

Сессия заслушала также доклад зав. историческим отделением музея Грузии С. Ментешавили.

Приток вкладов в сберкассы

КУТАЙСИ, 21. (По телефону). За время отечественной войны значительно увеличился приток вкладов трудящихся в сберкассы города. Количество вкладчиков увеличилось на 353 человека, которые внесли 1.486.227 рублей. Граждане К. внес 10.000 руб., инженер Н. — 5.000 руб., колхозники П. — 3.000 руб. и т. д.

Ответственный редактор

В. ГРИГОРЬЯН.

Advertisement for the State Drama Theater (Гос. драм. театр) featuring the play 'Machexa' (МАЧЕХА) starting on October 24th. It also includes information about the State Philharmonic (Грузинская государственная филармония) and the State Circus (Гос. цирк) performing 'The Day of the Opening of the French Struggle' (Третий день открытия французской борьбы) and 'The Opening of the Gypsy Theater 'Romans'' (Открытие гастролей московского государственного цыганского театра 'Ромэн').